
EXPUNERE  DE  MOTIVE

Reglementarea  act:uală  din  Codul  Fiscal  lasă  loc de  interpretări  divergente  privind
aplicarea   cotei   de  ll/A  în   cazul   livrărilor  Şi   prestărilor   continue.   Text:ul   permite   ca
operatorii  să  aplice  cota  fie  la  data  facturării,  fie  la  data  consumului,  ceea  ce  generează

pract:ici  neunitare şi  litigii  fiscale.

Situaţ:ia  din  vara  anului  2025  a  demonst:rat  concret  această  lacună.   Ma].orarea
cotei TVA la 21% pentru  mai  multe servicii a fost anunţa€ă  iniţial pentru luna august, dar
Ministerul  Finanţelor  a  precizat  ulterior  că  se  aplică  din  iulie.  Furnizorii  s-au  confruntat
cu dilema: să aplice cota nouă la data facturării sau la data consumului efectiv.  Rezultatul
a fost o  practică  neuniformă, facturi contradictorii, verificări ANAF şi  incertitudine pentru
contribuabili.

Această   neclaritate   contravine   principiului   ,,faptului   generator"   consacrat   de
Directiva  2006/112/CE,  conform  căruia  obligaţia  de  plată  a T\/A ia  naştere  la  momentul
livrării  bunuri[or sau  prestării  serviciilor.  România  trebuie  să  se  alinieze  explicit  la  acest
standard  european,  pentru  a  elimina  arbitrariul  şi  pentru  a  asigura  securitatea ].uridică
în  materie fiscală.

Modificarea propusă clarifică textul legal:  cota de l\/A aplicabilă este cea în vigoare
la  momentul  prestării/consumului  efectiv,  indiferent  de  data  emiterii  facturii.  Această
formulare  elimină   interpretările  divergente  şi   consacră   un   criteriu   unic,   predictibil   şi
conform  cu  dreptul  european.

În  plan  ].uridic,  clarificarea  propusă  este  necesară  pentru  a  elimina  contradicţia
dintre   legislaţia    naţională    şi    principiul   „faptului    generator"   consacrat   de    Directiva
2006/112/CE.  În  dreptul  european,  momentul  naşterii  obligaţiei  de  plată  a T\/A este cel
al   livrării   bunurilor  sau   prestării   serviciilor,   iar  factura   are   doar   rolul   de   document

justificativ.  Menţinerea  unei  formulări  ambigue  în  Codul  Fiscal,  care  permite  aplicarea
cotei  la  data  emiterii  facturii,  creează  un  regim  paralel,  contrar  normelor  europene  şi
susceptibil  de  a  genera  proceduri  de infringement împotriva  României.

De  asemenea,  din  perspectiva  securităţii juridice,  contribuabilul  trebuie  să  poată
anticipa  cu  certitudine  cota  de  l\/A  aplicabilă  în  funcţie  de  momentul  consumului  sau

prestării.  Orice  alt  criteriu,  precum  data  facturării,  introduce  un  element  arbitrar  care
cont:ravine  principiului  previzibilităţii   normei  fiscale  şi  principiului   legalităţii  impozitelor
consacrat de Constituţia României.  Prin clarificarea art.  28i alin.  (8), se asigură coerenţa
sistemului  fisca],  se  reduce  riscul  de  lit:igii  şi  se  consolidează  încrederea  contribuabililor
în  aplicarea  uniformă  a  legii.

Din   perspectivă   socială,   clarificarea   normei   fiscale   este   indispensabilă   pentru

prote].area  contribuabilului  împotriva  arbitrariului  administrat:iv.   Cetăţeanul  trebuie  să
ştie  cu  certitudine  care  este  cota  de l\/A  aplicabilă  consumului  său,  fără  a  depinde  de
momentul  emiterii  facturii  sau  de  interpretările  divergente  ale  furnizorilor.  În  absenţa
acestei  clarificări,  contribuabilul  est:e expus la facturi contradictorii,  recalculări  ulterioare

şi  eventuale sancţ:iuni,  ceea  ce subminează încrederea în  sistemul fiscal  şi în  autoritatea



qomĂ„/1

`: -Z _

statului.   Prin   consacrarea  explicită   a   principiului  ,,faptului   generator'',   se  restabileşte

predictibilitatea    şi    se    consolidează    raportul    de    încredere    dintre    contribuabil    şi
administraţia  fiscală.

Din     punct    de    vedere     economic,     intervenţia     legislativă     elimină     costurile
suplimentare  generate  de  interpretările  neunitare.  Operatorii  economici  vor  aplica  un
criteriu  unic,  ceea  ce  reduce  riscul  de  sancţiuni,  de  recalculări  şi  de  litigii  costisitoare.
Mediul de afaceri beneficiază de stabilitate şi de un cadru  normativ coerent, care permite

planificarea  corectă  a  fluxurilor  financiare  şi  evitarea  pierderilor  cauzat:e  de  aplicarea
eronată  a  cotei.  În  plus,  clarit:atea  normei  sprijină  competitivitatea  şi  disciplina  fiscală,
contribuind  la  o  colect:are  mai  eficientă  şi  la  consolidarea  bugetului  public.

Luând în  considerare argumentele  prezentate,  vă  solicităm  respectuos sprijinul în
vederea adoptării  prezentei  propuneri  legislative.

INIŢIATOR:

Senator AUR Cătălin Silegeanu
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